

# 特色校本课程 入选教育部典型案例

早报教育周刊推出“校长面对面”专栏 听校长们讲述如何发挥教育潜能 让每个孩子更精彩

校长

面对面

王健

青岛南仲家洼  
小学校长、青岛台湛  
路小学校长



开栏的话

校长是学校的灵魂，影响着一所学校的发展前途，怎样才能发挥好校长的核心资源优势，带动学校更快、更好发展？近年来，我市在深入推进落实基础教育优质资源倍增三年行动计划，优化区域优质教育资源均衡配置，不仅充分发挥“名校长”对不同学校的直接引领带动作用，更能在融合、竞争发展中，推动更多学校扩大优质教育资源的规模和总量，从而令更多家庭与学生真正受益。这个学期，走近这些身兼数职的校长，听听他们如何肩负身上更重的“担子”与更多学校共同发展，最终实现1+1大于2的结果。

今年秋季新学期，王健校长有了一个新身份，在原先作为青岛南仲家洼小学校长基础上，兼任青岛台湛路小学校长。不同于新建学校或初高中不同学段学校以融合或聚合方式加入优质教育集团，这次摆在王健校长面前的，是两所都拥有悠久历史、但特色亮点又完全不同的老校。如何从传统积淀中寻求发展优势？如何精心培育、大胆探索育人品牌？开学以来的这两个月，王健一直没有停下思索和实践的脚步，而从家长、师生们纷纷觉得“变得更好了”的感受来看，王健心中“让两所学校亮点更亮，特色更优”的美好目标正在慢慢实现。



台湛路小学学生接受国防军事教育。



南仲家洼小学学生在上特色音乐课。

## 做有温度的教育 奏响艺术教育芳华

秋日的暖阳下，一群孩子怀抱尤克里里围坐在校园里，边弹奏边舞动，这是南仲家洼小学校园里常见的场景。还记得今年上半年，教育部基础教育课程教材研究所公布“2022年度校本课程建设典型案例遴选活动结果”，青岛市唯一上榜案例，正是来自青岛南仲家洼小学的《“弦乐尤尤”尤克里里学校课程》，从全国4000多个案例中脱颖而出，成为典型案例获全国推广。这个名不见经传的学校，其实已有76年办学历史，这个生源70%是外来务工人员子女的小学，竟也能用器乐点亮普通孩子的艺术学习梦想，从小小课堂走向全国大舞台，更从一个小社团、一门音乐课走向立体化、综合化的育人培养。这背后，其实正是从王健2015年担任南仲家洼小学校长开始，整整坚持了8年的初心与梦想。

“家庭提供不了的，学校提供；学生能力达不到的，学校培养；没有展示的机会，学校来创造。”王健告诉记者，2015年开始，在调研了全体学生的“心愿清单”后，南仲家洼小学为孩子们启动了首门艺术特色学校课程项目。“学校出资给每个学生买来尤克里里，请来专业老师，我们自己的音乐老师也不断学习研究，从社团项目到固定的课程，从编教材、录课程再到编排表演、创新教学，一步步从零做起，最终收获硕果。”王健说，8年的坚持，不仅让课程先后获得青岛市百门优秀课程、青岛市精品课程等荣誉，更让孩子们在快乐学习和省市级比赛表演中斩获佳绩，浸润艺术、树立梦想、收获信心，“在课后服务的菜单中，尤克里里等内容成了学生最喜欢的热门活动，每次看到学生们三五成群聚在一起轻松地弹唱，成为一道美丽风景，我们全体老师都会感到由衷地开心。”王健说。

有了尤克里里这门艺术融合课堂教学的尝试与经验，南仲家洼小学又结合“十个一”项目，使项目实施与课程改革相互促进，全面落地开花。在原有葫芦丝、舞蹈、水彩、陶艺等艺术特色基础上，陆续加入合唱、朗诵等一系列课程的规划和设计，逐步构建形成了“艺彩雅韵”艺术融合课程群，赋予学生参与艺术活动，展示艺术才能的大舞台。学校还尝试将艺术与体育、国学相融合，编排了国学礼仪操，在每天大课间活动时，学生们边吟诵边跟着音乐舞蹈律动，锻炼身体，让阳光体育更有趣味性，成了校园新时尚。在王健的带领下，南仲家洼小学的艺术之花从一枝独秀，到春色满园，更在“和雅育人”引领下，实现“让每个孩子更精彩”。

## 深挖尚军文化 打造特色育人品牌

一个班就是一个排，一个年级就是一个连，“战旗排”“海洋国防室”“国防长廊”……当今年8月王健正式作为校长走进青岛台湛路小学，她也为这所建校58年、亮点鲜明的国家级国防教育特色学校、

山东省少年军校示范校所赞叹。与南仲家洼小学不同，台湛路小学所散发出的“尚军明德”精气神，深深感染着王健校长，她觉得自己的“担子”更重了，但同时又信心满满，她的目标是让这两所家门口的好学校齐头并进，发展更好、优势更优、亮点更亮。

今年秋季学期开始后，王健每周拿出4天时间在台湛路小学办公、上课，与学校文化、学生特色、教师队伍更熟悉、更亲切，从而在育人品牌、课程建设、家校共育上大胆探索，不断创新，提出更多让家长满意、学生幸福、教师支持的新举措。其实从她工作走过的每一所学校，从青涩的一线教师、班主任、少先队辅导员到学校管理岗位，不难了解到，不断挑战、突破自我是王健一直的追求，引领学校谱写优质教育、为学生的幸福人生奠基，是她始终怀抱的教育初心。

当新学期“三长”见面会上，六年级家长提出“六年级学生回家后，作业难以辅导”的困难时，王健说：“立刻解决。”在征集六年级全体学生百分百的同意后，延时课后服务到5点10分，由语数英三科老师在课后服务时间解疑释惑，实现学生作业保质保量完成。家长们感慨，“看到了立竿见影的效果，晚上家里再也不是‘鸡飞狗跳’的场面，孩子的作业问题在学校就得到了解决，让我们没了后顾之忧。”当学校的秋季运动会提上了日程，王健带领教师团队集思广益。在大家的碰撞讨论中，从一天的运动会，到两周的国防教育文化节，台湛路小学“尚军明德”特色文化品牌愈加明显和生动。

## 两校各美其美 为学子成长耕耘奉献

王健在这两个月的实践中，明显感知到两所学校的鲜明特色，不能简单地融合或照搬，“通过努力，两所独立的学校可以实现各美其美，实现亮点更亮，但又能发挥各自优势，在比学赶超中融合、竞争。”她说。

不久前的秋季研学活动，台湛路小学以“追寻红色足迹品味峥嵘岁月”为主题踏上了毛公山，观摩寻访红色足迹，学习英雄事迹；南仲家洼小学则走进浮山森林公园，拥抱绿色家园，这是两所学校完全不同的“赤诚心爱国”和“宽和为怀言行致雅”育人理念的体现，各自凸显优势与亮点。王健善于将比较充分的“权力”放在统筹配备管理团队和教师队伍、推动课程开发、施行质量监测、改善办学条件、场地资源共享等方面，“近期的单元闯关中，我们集合两校的骨干教师组成团队，从出题、检测到数据分析、改进、评价一体化，让最强的师资共同为学生成长出谋划策。”王健介绍。

南仲家洼小学在市北区班级合唱比赛中获得一等奖，台湛路小学在市北区中小学生健身操、啦啦操比赛中荣获一等奖……近日随着一个个喜报频传，学生们劲头更足，家长们好评不断，老师们更在教学、德育等各项比拼中驶上了快车道。每所学校全面释放出办学活力，创新的办学模式加快了优质教育资源倍增的“速率”，让更多孩子在家门口“上好学”，正是王健所希望和乐见的。

王健说，“一分耕耘一分收获，我也将在台湛路小学一步一个脚印，继续完善学生尚军品质，内化行为修德，不断在教育这片沃土上探索创新、耕耘奉献，努力让每个孩子更精彩！”

观海新闻/青岛早报记者 杨健 学校供图